

特别关注·红色基因的新时代传承

盛夏,晚风吹拂。一次特别的晚点名在陆军某旅侦察连荣誉室里展开。

“下面,请值班员将这次建制连考核全旅第二的成绩记录到荣誉室‘留白墙’上。我们又在连史上写下了厚重的一笔。”连长说完,现场响起热烈的掌声。

看着此时战友们一双双明亮的眼睛,连队指导员思绪回到两年前——

“人家是有荣誉的老连队,咱们连成

立还不到6年,哪来什么荣誉……”某日,罗指导员偶然听见几位新兵的讨论。原来,在下连前,新兵团曾组织他们参观了旅里其他荣誉连队的荣誉室,兄弟单位的光辉历史让他们很是羡慕。从此,建设连史设施的想法留在罗指导员的脑海中。

不久后,旅里启动“红色家底”守护工程,要求各单位系统梳理历史、挖掘红色资源。

为了补齐历史拼图,该连开始了“寻

根行动”。为寻找连队前身侦察排的资料,罗指导员在旅史馆“泡”了大半个月。功夫不负有心人,连队前身侦察排的所有荣誉被悉数找出。

抓住这个时机,罗指导员将建设连队荣誉室的想法向黄连长提出,两人一拍即合。他们将方案上报机关后,很快得到批复。

当晚,连队文书就把经军人委员会讨论后的荣誉室设计方案拿给官兵们看。“我在2020年拿过集团军创纪录

比武第三名,能进荣誉室吗?”二级上士杜华建一边浏览方案,一边问文书。原来,大家都希望自己的名字能够出现在荣誉室中。

看到官兵的积极性,罗指导员提出了一个想法:专门留下一面空白的墙,让大家去书写自己创造的荣誉。

当荣誉室如期建成,这面没有内容的“留白墙”,成了荣誉室里最引人注目的地方。

下士刘海云每次经过这面“留白墙”

时,都会在心里给自己鼓劲:“下次一定要在集团军比武取得前三名,把属于自己的荣誉记录在这里。”这份坚定的决心缘于一次比武失利。

去年,刘海云参加集团军侦察比武遭遇意外——比赛临时更换新型装备,他和战友由于对装备不够熟悉,耗时远高于其他对手。

实战化的比武场上,每个课目的失误都可能会被“放大”。顶着大比分落后的沉重压力,刘海云没有放弃,最终凭借

其他课目的超常发挥,获得综合总评第六名的成绩。

“写满这面‘留白墙’是我们共同的愿望。”刘海云说,他们时常走进荣誉室,重温每一个奋斗故事。当看到“留白墙”上的空白,为连队创造历史的热血总会涌上心头。

新闻样本

寻根：一支年轻连队的英雄血脉

刘德文 左文杰 邓宏洲

特稿

走进陆军某旅侦察连荣誉室,这间由宿舍改造的小小空间,让人感慨不已。这里,既是荣誉的殿堂,也是未来的序章。

在这里,一面“越海侦察英雄”锦旗在射灯下熠熠生辉,无声诉说着1949年先辈泅渡海峡送情报的壮举;还有一面特意预留的“留白墙”,静待着属于新时代官兵的荣光。

如果从连队调整组建之日起算,这支连队仅有8岁;如果追根溯源,这支队伍已走过79载岁月。

在这间8岁连队的荣誉室里,79年的红色血脉在无声诉说中不断延续。连队官兵正用热血和青春书写着属于他们的崭新故事。

连史不是尘封的档案,而是官兵正在书写的篇章

2017年,该连由原警卫侦察连侦察排为基础扩建成连。起初,面对新的建制和新的任务要求,以往的成绩和荣誉似乎都被“归零”,部分官兵出现能力转型的焦虑和职业发展的担忧。

“连队的未来在哪里?我们的未来在哪里?”面对部分官兵的疑问,时任李指导员说道,“你们的样子就是连队的样子。”

二级上士杜华建至今记得,听到指导员的话后,大家一门心思抓训练,想尽办法提成绩,抓紧一切时间跟上转型步伐。

“连队调整组建后,大家集中精力练专业,日常训练量一下子就上来了。”杜华建说。当时,还是上等兵的他在新连队训练一个多月就吃不消了,过关升级非常吃力。眼看自己与身边战友的差距越拉越大,性格内向的他,变得更加沉默寡言。

如今,看着连队荣誉室中记载的杜华建取得的一项项成绩,一级上士郭金川颇有感慨:“没想到曾经的那个‘文弱书生’收获了这么多的荣誉!”

训练没有捷径可走。腿受伤了,杜华建就加大力度训练上肢力量,手上磨出的老茧越来越厚;连队没有足够高的攀登场,他就把哑铃片绑在子弹袋上,通过负重训练提升速度。

在不懈努力下,杜华建最终冲到了队伍最前列。他连续多年在集团军创纪录比武中摘金夺银,被评为集团军“练兵备战先进个人”。如今,他训练时被哑铃磨破的子弹袋和比武夺冠后领奖的照片,都陈列在连队的荣誉室里,成为激励战友的生动教材。

连史不是尘封的档案,而是官兵正在书写的篇章。

前些年,二级上士林璋作为游泳尖子参加上级游泳强化集训,集训结业成绩直接决定能否为国出征。当时,林璋只是作为候补队员参训,训练成绩与主力队员相比,存在不小的差距。

为了争取到出国比赛机会,林璋经常向主力队员请教经验。不断突破自身能力极限,他的训练量在不知不觉中翻了一倍。

然而在出国比赛前3周,林璋在训练时不慎将大腿韧带拉伤。“最好休养两周。”医生的建议让林璋心急如焚。

“前面的训练考核都坚持过来了,关键时刻不能倒下!”不甘心的林璋,在休养仅6天后便开始了康复训练。为避免再次拉伤,他用夹板固定大腿,采取上肢划水的方式提高游泳技巧。

同年5月,林璋如愿作为我军体育代表团的一员,出征在法国举行的国际军体第12届水上救生世锦赛。在男子海浪浪漂救生接力赛上,林璋与战友们



陆军某旅侦察连组织开展班组考核。

刘德文摄

微芒亦可汇聚成光

田亮

锐视点

习主席在中央军委基层建设会议上强调,要坚持基层至上、士兵第一,充分尊重官兵主体地位和首创精神。全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

荣获第三名的好成绩。这枚沉甸甸的奖牌,填补了连队国际赛场荣誉的空白,被郑重地放进了连队荣誉室的展柜中。

连史会记下每一个为连队荣誉奋斗拼搏的官兵:上等兵吴赵江被评为战区陆军“练兵备战先进个人”;连长黄敬发被评为集团军“优秀四会教练员”;二级上士彭介强被评为“集团军优秀教练员”……他们的名字记录在连队的史册上,他们的精神也将影响一代又一代侦察兵。

转型时不我待,先辈们的来时路,我们将坚定地走下去

该连荣誉室中央,一面“越海侦察英

雄”锦旗格外醒目,锦旗的背后是该连先辈们的英雄壮举。

1949年,解放厦门前夕,连队前身侦察排副班长胡维志、战士张文升奉命执行抵近侦察任务。在突破敌军层层封锁完成敌情侦察后,因战场态势变化错过了与接应船只约定的集合时间。为带回情报,两位勇士毅然跃入大海,以血肉之躯搏击惊涛骇浪。最终,两人在总攻发起前将侦察情报送回了司令部。战后,原华东军区授予他们“越海侦察英雄”荣誉称号。

时光流转,精神永续。那年深秋,某型轮式装备列装连队。兴奋之余,全连官兵面对新装备的战场感知系统陷入沉思——雷达界面上跳动的参数、光电桅杆传回的影像……这些数字化设备如同高峰横亘在传统侦察兵面前。

“当年先辈靠指南针泅渡海峡带回情报,今天我们要用数据链穿透战场迷雾,为制胜未来战场提供侦察力量!”时任连长在动员大会上对大家讲道。会后,全连成立多个攻关小组,党员骨干主动认领重难点课目。为保证新装备尽快形成战斗力,骨干们常常在车库内探讨至深夜,一本本操作手册被翻得卷边泛黄……

当时,为了适应新的编制需要,郭金川被连队推荐至陆军某院校学习战场情报处理。面对航空判读、无人机要报、标图绘图等新的技能要求,这位入伍12年的“老侦察”一时间难以入手。

“学成之后一定要发挥‘酵母’作用,把新技术教给更多的战友。”郭金川明白自己此行意义十分重大。为了学好全新专业,郭金川每天加班熬夜背记理论知识。经过数月的努力,他顺利通过了院校组织的情报处理专业高级技能鉴定考核。

回到连队后,郭金川成了连队情报

处理专业的“总教头”。他编写的简易教材和学习笔记,如今也成了荣誉室里记录连队攻坚转型的珍贵“文物”。看着荣誉室里先辈留下的指南针,他感慨道:“转型时不我待,先辈们的来时路,我们将坚定地走下去。”

那年,连队开展野外驻训时,上级抽调连队侦察专业训练成效。考核通知传达后,中士杨思远所在小组被上级抽调。展开,连通,定位……考核中,杨思远一边指挥,一边操作车长席电脑。小组成员全力以赴,帮助连队打出新装备列装后的“头彩”。

“换装首战即出彩!”考核总结会上,连队综合成绩得到上级高度认可。这次考核的成功经验,被详细记录在案。当时的战场态势图和侦察规划方案,一起丰富了荣誉室“科技练兵”板块的内容,为连队的新质战斗力生成写下了第一笔。

续写先辈的荣光,新时代侦察兵的胜战故事每天都在上演

前不久,排长张晓飞带领小组成员参加实战化比武。面对复杂陌生环境和各种突发特情,张晓飞与战友们沉着应对,精准操控无人机完成侦察、定位、打击等连贯课目,最终斩获集团军第二名。

载誉归来,连队第一时间为他们举行了“入连史”活动,在战友们共同见证下,张晓飞小组在连史册上郑重签下了自己的名字。

“签下名字的那一刻,我感到无比光荣!”回忆起当时的情景,张晓飞至今仍激动不已:“革命先辈传承下来的红色血脉,如今正化作我们敢打敢拼的胜战基因。”

一场实兵对抗开始,为顺利查明蓝军重要工事和重要目标,中士马尧和组员们接到指令,在作战准备阶段提前行动,利用蓝军部署的间隙秘密渗入任务区域进行敌后侦察。

仅半天时间,他们便获得蓝军36个重要工事和3个重要目标的信息并回传指挥所。此时,距离对抗正式开始还有3天。马尧小组一直隐蔽在野外,静默着等待新的指令。

“命你班驾驶侦察车前出侦察!”对抗正式打响,收到命令后,马尧带领组员迅速前出。

“发现目标,疑似蓝军指挥所。”突然,电台传来队友的声音。马尧立刻带领一名组员抵近目标,其余人利用侦察车继续侦察。

翻越两座山头,马尧突然听见附近有响声。抵近后扒开树丛一看,一顶帐篷扎在不远处,旁边的发电机正嗡嗡作响。“这一定是‘敌’指挥所。”马尧兴奋不已,立即将位置坐标回传上报。

“上级研判判定,蓝军指挥所距我太远,超出火力打击范围。”面对后方传来的消息,马尧和战友十分着急。

“连队先辈曾组织越海侦察。为完成任务,在每天长达17个小时的训练时间里,全连官兵一遍遍重复着行动流程,精益求精。今天,我们也要坚决完成任务!”说罢,马尧向指挥所报告,决定带领组员对蓝军指挥所进行破袭。

得到“同意”回复后,小组携带集装炸药隐蔽机动至“敌”指挥所附近……

“3,2,1,起爆!”随着一阵剧烈的声响,马尧小组破袭成功,赢得了胜利。

“为了胜利,相信连队的每名官兵都会做出和我一样的选择。”马尧小组的事迹被写进荣誉室的“胜战笔记”中。他告诉笔者,“新时代侦察兵的胜战故事,每天都在上演。”

不断丰富的连史,离不开每名官兵的共同努力。近年来,该连官兵打破传统训练模式,一次次走出“家门”拓宽视野、提升能力,不断提高人装结合度,探索装备极限性能,实现体能、智能、技能的有机融合。

该连的训练场上,多种新型侦察装备分区教学如火如荼,无人装备操作手专攻精练……官兵们攻坚克难,在打破一个又一个训练“壁垒”,完成一项又一项重大任务的过程中,续写先辈的胜战荣光。

如今,荣誉室里的展品越来越多,那面“留白墙”无声记录着官兵们的强军足迹。这支年轻的连队,正将历史的荣光转化为开拓未来的澎湃动力,向着奋斗目标阔步前行。